



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，
率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



首页 组织机构 科学研究 人才教育 学部与院士 资源条件 科学普及 党建与创新文化 信息公开 专题

搜索

首页 > 传媒扫描

【中国新闻网】上海交大张杰获颁激光核变领域国际最高奖

文章来源：中国新闻网 许婧 发布时间：2015-09-29 【字号： 小 中 大】

我要分享

上海交通大学9月29日传出消息称，凭借在地球上创造“微型太阳”，在小实验室里重现“大宇宙”，中科院院士、激光等离子体物理学家、上海交通大学校长张杰，因他及其所带领的团队在快点火激光聚变研究和在强激光实验室天体物理研究上的重要贡献，于2015年9月24日晚在西雅图被美国核学会授予2015年度爱德华·泰勒奖。

这也是中国科学家首次荣获这个激光聚变领域的国际最高奖项。

爱德华泰勒奖是美国核物理学会设立、以“氢弹之父”爱德华泰勒命名的聚变能源领域最高奖项，每两年在国际惯性聚变科学与应用大会上颁发，每次授予两名杰出科学家，奖励他们在运用激光和离子粒子束产生高温高强物质来进行科学研究及可控热能核聚变上的前沿研究和领导力。

数十年来，全球科学家一直梦想着在地球实验室里实现太阳的聚变反应，以获得取之不尽的清洁能源。

相比当前人类采用的裂变式的核能，聚变反应更加高效，而且几乎不会带来放射性污染等环境问题。聚变燃料可直接取自海水中富含的氘和氚，如果每升海水中所蕴含的氘和氚发生完全的聚变反应，能产生相当于300升汽油燃烧时释放的能量。以此推算，根据目前世界能源消耗水平和海水存量，聚变能可供人类使用数亿年，甚至数十亿年，因此，聚变能被看作人类的终极能源。

然而如何控制聚变反应，实现持续的能量净输出，则是科学界一直聚焦的重大科学问题。

激光聚变是实现受控核聚变的一种途径。为了实现核燃料的持续燃烧，人们先后提出了中心点火激光聚变和快点火激光聚变等物理方案。其中快点火方案有望大幅降低驱动激光的能量和激光等离子体的不稳定性，因此受到了世界范围的广泛关注。

快点火方案中，超强加热激光脉冲产生的大量高能超热电子，给预先压缩的氘氚燃料快速加热到聚变温度的过程，就相当于汽油发动机中的点火过程。所以，在快点火物理方案的研究中，超热电子的定向产生和可控传输是快点火激光聚变成功的关键。张杰教授带领的研究团队，对这个问题进行了深入系统的研究，实现了超热电子束流的定向产生和准直传输，为深入理解和控制快点火激光核聚变过程作出了重要贡献。

与此同时，高功率激光技术的快速发展也给天体物理研究带来了新的机遇。利用高功率激光装置，人们能够在实验室中创造与天体现象相似、前所未有的极端物理环境，为科学家们在实验室中对天体问题进行主动、近距、可控的研究提供了新思路和新方法。

张杰教授领导的国际联合研究团队在国内开创了实验室天体物理研究的新领域，在对黑洞周围的光电离、太阳表面的磁重联和喷流、超新星爆发导致的无碰撞冲击波等重要天体物理前沿问题的研究中，取得了多项重要突破，受到国际同行的高度评价。

鉴于他的学术成就，张杰教授于2003年当选为中国科学院院士、2007年当选为德国科学院院士、2008年当选为第三世界科学院院士、2011年当选皇家工程科学院外籍院士、2012年当选美国科学院外籍院士。

热点新闻

中科院与铁路总公司签署战略合...

中科院举行离退休干部改革创新形势...

中科院与内蒙古自治区签署新一轮全面科...

发展中国家科学院中国院士和学者代表座...

中科院与广东省签署合作协议 共同推进粤...

白春礼在第十三届健康与发展中山论坛上...

视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【新闻联播】伟大的变革
——庆祝改革开放40周年大型展览 中国制造：从大国重器到智能科技

专题推荐



(责任编辑：侯茜)

